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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
 

Αθήνα, 8 Απριλίου 2025 

 

ΠΡΟΣ: Α) Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Β) Τον κ. Υπουργό Υγείας 

 

ΘΕΜΑ:   «Δραματική αύξηση των εργατικών ατυχημάτων στην Ελλάδα – 

Επείγουσα ανάγκη λήψης μέτρων για την προστασία της υγείας και της ζωής των 

εργαζομένων» 

 

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει μια διαρκώς επιδεινούμενη κρίση στον τομέα της 

υγείας και ασφάλειας στην εργασία, με τα εργατικά ατυχήματα και δυστυχήματα να 

παρουσιάζουν δραματική αύξηση τα τελευταία χρόνια. Το 2024 εκτιμάται ότι 

τουλάχιστον 150 εργαζόμενοι έχασαν τη ζωή τους σε χώρους εργασίας, ενώ το 2023 

η Ομοσπονδία Συλλόγων Εργαζομένων Τεχνικών Επιχειρήσεων (ΟΣΕΤΕΕ) κατέγραψε 

179 θανάτους και 287 σοβαρούς τραυματισμούς, έναντι 104 το 2022.  

 

Αντίστοιχα, από τις αρχές του 2025 έως τις αρχές Απριλίου έχουν καταγραφεί 

40 θάνατοι και 53 σοβαροί τραυματισμοί, με τον Ιανουάριο του 2025 να σημειώνει 

15 θανατηφόρα περιστατικά, έναντι 4 τον αντίστοιχο μήνα του 2024. Ωστόσο, τα 

επίσημα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ υπολείπονται σημαντικά, αναφέροντας μόλις 35 

θανάτους το 2022 και 31 το 2021, με καθυστέρηση δύο ετών στη δημοσίευσή τους, 

ενώ η Επιθεώρηση Εργασίας κατέγραψε 47 θανατηφόρα ατυχήματα το 2023, 

αριθμός που παραμένει σταθερός για τρίτη χρονιά, γεγονός που υποδηλώνει 

σοβαρές ελλείψεις στην ακρίβεια καταγραφής. 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4664

Ημερομ. Κατάθεσης:
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Πράγματι, η υποκαταγραφή των εργατικών δυστυχημάτων αποτελεί μείζον 

πρόβλημα. Ο αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Υγείας και Ασφάλειας στην 

Εργασία (EU-OSHA) εκτιμά ότι στην Ελλάδα καταγράφεται μόνο το 30-40% των 

πραγματικών περιστατικών, ενώ και η Eurostat επιβεβαιώνει ότι για κάθε 

καταγεγραμμένο ατύχημα υπάρχουν τουλάχιστον δύο που παραμένουν αδήλωτα.  

 

Αιτίες αυτής της αναντιστοιχίας περιλαμβάνουν την αποκλεισμό από τις 

επίσημες στατιστικές των θανάτων στον αγροτικό κλάδο –όπου συμβαίνουν τα 

περισσότερα δυστυχήματα, συχνά κατηγοριοποιούμενα ως τροχαία–, των 

ανασφάλιστων εργαζομένων, των αυτοαπασχολούμενων με «μπλοκάκι», των 

περιστατικών στα λατομεία (αρμοδιότητα του Υπουργείου Περιβάλλοντος), καθώς 

και των θανάτων από παθολογικά αίτια ή επαγγελματικές ασθένειες. Σύμφωνα με 

τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας και τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας, περίπου 2.500 

άνθρωποι χάνουν ετησίως τη ζωή τους στην Ελλάδα από επαγγελματικές νόσους, 

αριθμός που δεν εμφανίζεται στα εθνικά δεδομένα. 

 

Η κατάσταση επιδεινώνεται από την έλλειψη νομοθετικού πλαισίου για 

κρίσιμα ζητήματα, όπως η θερμική καταπόνηση, που πλήττει τους εργαζόμενους 

λόγω των συχνότερων καυσώνων. Ενώ η Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία έχει 

αναγνωριστεί από τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας ως θεμελιώδες ανθρώπινο 

δικαίωμα, στην Ελλάδα απουσιάζει σχετική υπουργική απόφαση, με τις εγκυκλίους 

για τις ημέρες υψηλών θερμοκρασιών να κρίνονται νομικά και πρακτικά ανεπαρκείς, 

από τη στιγμή που δεν υπάρχει αποτελεσματικός μηχανισμός ελέγχου τήρησης. 

 

Παράλληλα, η ελαστικοποίηση και εντατικοποίηση της εργασίας, η 

κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, η υποστελέχωση της 

Επιθεώρησης Εργασίας (50% λιγότεροι επιθεωρητές από το 2000) και η θεσμική της 

υποβάθμιση, η απουσία προληπτικών ελέγχων, αλλά και η μη αναθεώρηση - 

επικαιροποίηση του Κώδικα Νόμων για την Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία 

συντελούν στην κλιμάκωση του φαινομένου. Οικονομικά, το κόστος των ατυχημάτων 
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ξεπερνά τα 150 εκατομμύρια ευρώ ετησίως, ενώ ο αριθμός των εργατικών 

ατυχημάτων αυξάνεται σταθερά: 14.920 το 2023, έναντι 14.388 το 2022 και 11.957 

το 2021, με τον κατασκευαστικό κλάδο να κατέχει το 51,1% των θανατηφόρων 

περιστατικών. 

 

Πράγματι, οι εργαζόμενοι σε κλάδους όπως οι κατασκευές, η γεωργία και το 

λιανικό εμπόριο βρίσκονται σε διαρκή κίνδυνο, με τους χώρους εργασίας να 

χαρακτηρίζονται από επαγγελματικά σωματεία ως «προθάλαμοι θανάτου». Η 

κυβερνητική πολιτική βάσιμα κατηγορείται από τους εργαζόμενους ότι εστιάζει στην 

επικοινωνιακή διαχείριση αντί στην ουσιαστική επίλυση, ενώ η έλλειψη κοινωνικού 

διαλόγου, η αποδυνάμωση των ελεγκτικών μηχανισμών και η μη ίδρυση Φορέα 

Ασφάλισης Επαγγελματικού Κινδύνου εντείνουν την κρίση. 

 

Τα εργατικά ατυχήματα στη Βοιωτία, ειδικότερα, μια περιοχή με μεγάλη 

βιομηχανική και αγροτική παραγωγή, αποτελούν σοβαρό πρόβλημα, όπως φαίνεται, 

ενδεικτικά, από κάποια πρόσφατα περιστατικά εντός του 2025. Στη Λιβαδειά, ένας 

αγρότης έχασε τραγικά τη ζωή του τον Ιανουάριο του 2025, ενώ εργαζόταν με 

αλυσοπρίονο. Στη Θήβα, απορριμματοφόρο συνέθλιψε το πόδι εργαζομένου, ενώ 

στην Τανάγρα, δύο εργαζόμενοι στην Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία 

τραυματίστηκαν στο κεφάλι. Επιπλέον, στην εταιρία Μόρνος Α.Ε., καταγράφηκαν 

δύο ατυχήματα τον Φεβρουάριο του 2025, με τους εργαζομένους να καταγγέλλουν 

το έκτο περιστατικό σε μόλις 25 μήνες, αποδίδοντάς το σε ανεπαρκή μέτρα 

ασφαλείας και εντατικοποίηση της εργασίας. Η έλλειψη επαρκών ελέγχων από την 

Επιθεώρηση Εργασίας και η υποκαταγραφή των περιστατικών επιδεινώνουν την 

κατάσταση, θέτοντας σε κίνδυνο την ασφάλεια των εργαζομένων σε διάφορους 

κλάδους της περιοχής. 

 

Επειδή, η υποκαταγραφή των εργατικών δυστυχημάτων υπονομεύει την 

ακριβή αποτύπωση του προβλήματος και την ανάληψη αποτελεσματικών μέτρων, 
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Επειδή, η απουσία αποτελεσματικής νομοθεσίας για τη θερμική καταπόνηση 

και τις επαγγελματικές ασθένειες θέτει σε κίνδυνο τη ζωή χιλιάδων εργαζομένων, 

 

Επειδή, η ελαστικοποίηση της εργασίας και η αποδυνάμωση των ελεγκτικών 

μηχανισμών παραβιάζουν το θεμελιώδες δικαίωμα στην υγεία και ασφάλεια, 

 

Επειδή, η Ελλάδα υστερεί έναντι των ευρωπαϊκών προτύπων, με 

δυσανάλογα υψηλό αριθμό ατυχημάτων σε σχέση με το ΑΕΠ και το εργατικό 

δυναμικό, 

 

Επειδή, τα εργατικά ατυχήματα αποτελούν ένα ιδιαίτερα σοβαρό πρόβλημα 

ειδικότερα στη Βοιωτία, όπου υπάρχει μεγάλη βιομηχανική και αγροτική παραγωγή, 

 

Επειδή, η πρόληψη και η εκπαίδευση αποτελούν κλειδιά για τη μείωση των 

δυστυχημάτων, αλλά παραμένουν ανεπαρκή,  

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:  

 

1. Ποιες συγκεκριμένες δράσεις προτίθεστε να αναλάβετε για την αντιμετώπιση 

της δραματικής αύξησης των εργατικών ατυχημάτων και τη διασφάλιση της 

υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων;  

2. Προτίθεστε να θεσπίσετε νομοθεσία για την προστασία από τη θερμική 

καταπόνηση και την καταγραφή των επαγγελματικών ασθενειών, σύμφωνα 

με τα διεθνή πρότυπα;  

3. Πώς σκοπεύετε να βελτιώσετε την καταγραφή των εργατικών δυστυχημάτων, 

ώστε να περιλαμβάνει όλες τις κατηγορίες εργαζομένων και κλάδων, 

εξαλείφοντας την υποκαταγραφή;  

4. Υπάρχει σχέδιο για την ενίσχυση της Επιθεώρησης Εργασίας με προσωπικό 

και πόρους, καθώς και για τη διενέργεια προληπτικών ελέγχων στους χώρους 

εργασίας;  
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5. Προτίθεστε να επαναφέρετε τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας και να 

ιδρύσετε Φορέα Ασφάλισης Επαγγελματικού Κινδύνου, προκειμένου να 

αντιμετωπιστεί η εντατικοποίηση και η ελαστικοποίηση της εργασίας; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παναγιού (Γιώτα) Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Βουλευτής Κερκύρας 

 

Κυριακή Μάλαμα 

Βουλευτής Χαλκιδικής 

 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

Ραλλία Χρηστίδου 

Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

 

 

 




